

↓ 2020年12月5日,第三届海南岛国际电影节开幕。
本报记者 武威 摄



◀ 航拍中国(海南)
南海博物馆。
本报记者 张茂 摄

T14

2021年7月1日 星期四

巨变

「文化粮仓」添香琼岛

■ 本报记者 赵优

2021年,是中国共产党成立100周年。

一场场演出精彩纷呈、一个个展览抚今追昔、一项项文化惠民活动走进黎村苗寨……这是生机盎然的琼岛大地,这是其乐融融的幸福生活。

对文化生活的需求直接反映了人民对美好生活的向往。新中国成立70多年来,特别是海南建省办经济特区33年来,海南人民的生活水平有了显著提升。省委、省政府也高度重视文化事业发展,加大对文化事业的投入,人民群众获得感、幸福感不断增强。

公共文化服务体系初步完善。2003年,海南省图书馆率先完工;2008年,海南省博物馆一期建成开馆;2018年,中国(海南)南海博物馆在琼海潭门惊艳揭幕……目前,我省形成了覆盖省、市县(区)、乡镇(街道)、村(社区)四级行政区域,以博物馆、图书馆、文化馆为龙头,以乡镇综合文化站为重点,以村级文化服务中心为基础的公共文化设施网络。“十三五”期间,“三个一”惠民演出共完成送戏下乡惠民演出2221场,超额完成演出任务。

文化艺术创作生产成果丰硕。琼剧《海瑞》《冼夫人》为我省喜摘两朵“梅花奖”,图书《黎族古代历史资料》《岑家悟文集》获得中华优秀出版物图书奖,歌舞诗《黎族家园》夺得第五届全国少数民族文艺会演“剧目金奖”……我省广大文艺工作者创作生产一批优秀文艺作品屡获国家级奖项,在全国舞台频频亮相。

系列主题文化活动日益丰富。海南岛国际电影节、首届海南岛国际图书(旅游)博览会、海南国际旅游岛欢乐节、海南省艺术节、三亚国际音乐节及2018年央视春晚海南分会场节目以及庆祝海南建省办经济特区30周年、新中国成立70周年、海南解放70周年系列文化活动接连举办,极大丰富人民群众文化生活。

文化产业发展水平不断提升。我省文化产业规模和速度持续提升,文化产业结构进一步优化,“大项目、大企业带动”效果逐渐显现。以海南生态软件园为例,2019年入园企业数比2015年增加1003家,目前入园游戏企业达1286家。随着海南岛国际电影节为我省搭建起面向世界的国际文化交流平台,影视产业已经成为我省文化产业发展的靓丽名片。

党的七大将“全心全意为人民服务”的宗旨写入《中国共产党章程》,以人民为中心的发展思想始终贯穿于中国共产党阔步前进的每一个瞬间。如今,全省人民群众不断增强的获得感、幸福感,也为海南自贸港建设提供了强有力的精神支撑和力量源泉。

(本报海口6月30日讯)

数说“十三五”海南文化产业发展

文化设施

截至2020年底
全省共有博物馆35个
公共图书馆24个
文化(群艺)馆23个
艺术表演场馆15处
乡村(街道)文化站219个



文化活动

“十三五”期间
全省各级博物馆
纪念馆共推出陈列展览637个
参观人数975.4万人次
各级公共图书馆
共举办各类讲座
约1400场
举办展览约500个



文化遗产保护

截至2020年底
全省共有全国重点文物保护单位
35处
省级文物保护单位208处
全省共有国家级非物质文化遗产
代表性项目32项

建立“非遗”传习所132个
其中黎锦传习所96个

文化产业

2019年我省共有文化产业法人
单位1.29万余家
比2015年增加1万余家
增长超400%

2019年
海南省文化产业实现增加值
169.2亿元
比2015年增长53.4%
文化产业增加值
占GDP的比重为3.2%
比2015年
增加0.2个百分点



↑ 2018年3月9日,我省原创历史琼剧《冼夫人》在省歌舞剧院演出。
本报记者 宋国强 摄



↑ 海口云洞图书馆。本报记者 李天平 摄



↑ 市民在琼海市新时代文明实践中心万泉河分中心看书。
本报记者 袁琛 摄

